

УТВЕРЖДАЮ



Проректор по научной работе  
Д-р геол. минерал. наук профессор  
О.В. Аплонов

27.10.2012

## ОТЗЫВ ВЕДУЩЕЙ ОРГАНИЗАЦИИ

На диссертацию Киякбаевой Елены Гайратовны на тему:  
«Потенциал, механизмы и сценарии устойчивого развития туризма в регионах России»,  
представленную на соискание ученой степени кандидата географических наук по  
специальности 25.00.24 – Экономическая, социальная, политическая и рекреационная  
география

### I. Актуальность темы диссертационной работы

Диссертационное исследование Киякбаевой Елены Гайратовны «Потенциал, механизмы и сценарии устойчивого развития туризма в регионах России» посвящено изучению критериев устойчивого развития туризма в регионах и выявлению механизмов его обеспечения. Обширное пространство страны и неравномерность его туристско-рекреационного освоения; неоднозначность влияния туризма на региональное развитие; ставка на туризм как драйвер социально-экономического развития и поиск форм его устойчивого развития в регионах - минимальный перечень причин считать данное исследование весьма актуальным как для развития теории рекреационной географии, так и с практической точки зрения, для выявления направлений дальнейшего освоения туристско-рекреационного пространства страны.

### II. Научная новизна и вклад автора.

Исследование Е.Г. Киякбаевой имеет теоретико-методический характер с выходом на практико ориентированную составляющую. Обоснование автором оригинального подхода к оценке комплексного туристско-рекреационного потенциала устойчивого развития туризма, основанного на совокупности показателей, включающей не только характеристики природных, культурно-исторических, социально-экономических ресурсов, экологического состояния, но и учитывающих роль региональных туристских администраций в формировании туристской политики, позволяет судить о научной новизне диссертационной работы. Автором определены современные механизмы обеспечения устойчивого развития туризма в регионах России и их значимость; разработана методика оценки комплексного туристско-рекреационного потенциала и определения рейтинга

устойчивого развития туризма в регионах России; предложены сценарии возможностей устойчивого развития туризма.

### **III. Степень обоснованности и достоверности научных положений, выводов, рекомендаций и заключений**

Положения и выводы, представленные в исследовании, соответствуют цели и задачам, сформулированным автором. Исследование Е.Г. Киякбаевой опирается на теоретическую и методологическую базу классической рекреационной географии, дополненную многочисленными трудами зарубежных авторов. О большой теоретической работе свидетельствует библиографический список, включающий 154 наименования, в том числе 24 – на иностранном языке.

Автор использует широкий арсенал методов исследования, среди которых особое значение имеют методы пространственного анализа, а также методы интегрально-балльного и многомерного статистического анализа, что позволило обеспечить обоснованность выводов и предложений.

Информационную базу исследования составили статистические данные национального и регионального уровней, электронные информационные ресурсы, а также документы стратегического планирования социально-экономического развития. Обширная информационная база обеспечила достоверность полученных результатов в масштабе всей страны.

### **IV. Значимость результатов, полученных автором диссертационной работы для науки и практики**

Работа Е.Г. Киякбаевой учитывает основные положения государственной политики в туристско-рекреационной сфере, развивает научную основу федеральных управленческих решений в туристской отрасли, направлена на решение важной общероссийской задачи с применением авторских подходов и обильной информационной базы.

Практическая значимость диссертационной работы Е.Г. Киякбаевой определяется результатами анализа индикаторов развития туризма по всем регионам-субъектам страны и обобщением информации от уровня субъектов до федерального уровня, что представляет основу для прогнозирования развития туризма в регионах и выявления пространственных приоритетов политики дальнейшего освоения национального туристско-рекреационного пространства. Предлагаемая автором методика позволяет не только провести оценку состояния развития туризма в определенном регионе, но и определить совокупность механизмов для обеспечения устойчивого развития туризма.

Результаты проведенного исследования могут быть рекомендованы к использованию в следующих направлениях:

- для исследования уровня устойчивого развития туризма в регионах с применением предложенной методики;
- при стратегическом планировании развития туристско-рекреационной деятельности в регионах страны;
- при проектировании туристско-рекреационных кластеров в регионах России;
- в разработке соответствующих учебных курсов и спецкурсов по образовательным программам направлений «География» и «Туризм» в учреждениях высшего образования.

## **V. Замечания по диссертационной работе**

При общем положительном впечатлении о проделанной диссидентом работе следует отметить ряд замечаний:

1. Не достаточно освещен опыт исследования категории «потенциал» и «туристско-рекреационный потенциал», в частности. В результате от автора ускользает эволюция аргументации взглядов ученых на содержание этой категории: от «совокупности ресурсов» к «совокупности возможностей и предпосылок». На С. 46 автор обозначает свою позицию в отношении содержания «туристско-рекреационного потенциала», но не определяет ни здесь, не далее смысла комплексного туристско-рекреационного потенциала.
2. В работе не раскрыта методика, которой следовал автор, оценивая уровень экономического развития субъектов РФ. Текст одного абзаца с перечнем некоторых показателей (С.63) ситуации не проясняет. В приложениях также отсутствуют данные о результатах такой оценки.
3. В приложениях также отсутствуют расчётные данные и результаты оценки инвестиционной привлекательности регионов РФ, оценки внешнеэкономической деятельности регионов.
4. Нельзя разделить оптимистичный взгляд автора на экономическую успешность проектов, использующих механизм ОЭЗ туристско-рекреационного типа. Только в 2016 году Постановлением Правительства РФ от 28.09.2016, № 978 «О досрочном прекращении существования особых экономических зон досрочно прекращено существование шести ОЭЗ ТРТ, на территории которых в течение трех лет с даты создания ОЭЗ не заключено ни одного соглашения о ведении деятельности.

## **VI. Заключение о соответствии диссертационной работы критериям, установленным положением о порядке присуждения ученых степеней**

Указанные замечания не снижают общей позитивной оценки представленной диссертации. Диссертационная работа Киякбаевой Е.Г. является целостным, завершенным и самостоятельно выполненным исследованием, объясняющим условия и механизмы устойчивого развития туризма в регионах РФ.

Содержание диссертационной работы соответствует паспорту специальности ВАК РФ 25.00.24 – Экономическая, социальная, политическая и рекреационная география.

Автореферат диссертации и опубликованные автором работы с достаточной полнотой отражают основное содержание диссертационного исследования. По теме диссертационного исследования в ведущих рецензируемых научных журналах и журналах, рекомендованных ВАК Минобрнауки РФ, опубликованы 4 работы, раскрывающие его основные положения, общим объемом 3,6 п. л.. Результаты исследования апробированы на научных конференциях и могут быть использованы в научно-исследовательской и педагогической деятельности.

**Таким образом, можно заключить, что диссертационная работа Киякбаевой Елены Гайратовны на тему «Потенциал, механизмы и сценарии устойчивого развития туризма в регионах России» соответствует требованиям пунктов 9-10 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 года № 842, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а её автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата географических наук по специальности 25.00.24 – Экономическая, социальная, политическая и рекреационная география.**

Отзыв подготовлен кандидатом географических наук, доцентом кафедры страноведения и международного туризма, с возложением исполнения обязанностей заведующего кафедрой страноведения и международного туризма федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Санкт-Петербургский государственный университет» Зигерн-Корн Наталией Всеволодовной.

Диссертация, автореферат и отзыв на диссертацию Е.Г. Киякбаевой рассмотрены и одобрены на заседании кафедры страноведения и международного туризма федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Санкт-Петербургский государственный университет», протокол № 76.08/23-04-4 от «26» октября 2017 года.

Сведения о ведущей организации

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Санкт-Петербургский государственный университет».

Почтовый адрес: 199034, Санкт-Петербург, Университетская наб., д.7/9

Адрес официального сайта в сети «Интернет»: [www.spbu.ru](http://www.spbu.ru)

Телефон: +7(812) 328-97-01

Адрес электронной почты: [spbu@spbu.ru](mailto:spbu@spbu.ru)

И.о. зав. кафедрой

Страноведения и международного туризма СПбГУ

к.г.н., доцент

Зигерн-Корн Наталия Всеволодовна

